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特殊人群的体疗康复训练方法研究
一、项目主要内容、形式、技术经济效果
1、国内外相关技术研究情况：
特殊人群是指存在有智力,感知或者运动损害的功能不全的弱势群体，他们往往包括特殊儿童及特殊成人。儿童康复则是在儿童时期运用医学、社会、心理等措施减轻特殊儿童生理与心理的障碍程度，为将来进入社会做好准备。本次研究的对象福利院则以特殊儿童较多，主要包括脑瘫儿童自闭症儿童以及其他种类致残的儿童。针对特殊儿童的康复工作的研究很多，尤其是在北上广等大城市的特殊教育学校开展此类工作较多，内容则主要为运动康复和特殊教育，但是针对福利院内的特殊儿童的康复研究较少，同时我国学前特殊儿童运动康复的相关研究主要集中在医学领域，运动康复课程的相关研究相对单薄，还有待完善，未能切实展现运动康复的全部内涵。在国外针对特殊儿童的教育康复工作开展的也有很多，尤其是近些年的融合教育十分多，以康复和特殊教育相结合，以特殊儿童的发展发育需求为根本出发点，综合开展工作。
在我国福利院承担了相当部分的特殊儿童工作，由于福利院相较于特殊教育学校仍存在很多不同，所以相关的工作研究形式也不相同。福利院特殊儿童存在种类多、年龄分布大。福利院特殊儿童康复的开展和进行存在较多困难，但是康复对于特殊儿童有很大意义。舞蹈治疗是特殊儿童运动康复的一种，音乐康复也是特殊儿童康复方法之一，目前这两种康复治疗方法均得到有效验证。但是目前还没有将两者相结合的康复治疗方法。本研究拟研究制定一套舞蹈动作，与对应的音乐治疗相结合，将舞蹈治疗和音乐治疗相结合，制订一套康复动作操训练。
    对于特殊儿童来说，儿童时期对人生发展具有更为重要的意义。诸多研究都显示，儿童时期的康复可以增进儿童语言、认知等能力的发展，减缓残疾程度的加深，为其将来融入社会创造条件。对社会而言，早期的儿童康复能够提高特殊儿童将来适应社会的能力，降低对社会资源的依赖程度，具有重大的社会经济效益。本研究拟针对福利院特殊儿童的特点进行相关的康复研究。对于特殊儿童康的康复研究有很多，包括运动康复，言语康复等。
研究内容:
1、 评估福利院特殊儿童功能状态，现有能力根据能力程度进行分级分组。
2、 针对特殊儿童不同能力层级、年龄等情况制定康复动作设计。
3、 结合音乐治疗，为康复动作设计音乐背景，探讨动作操节奏等内容。
4、 将特殊儿童分组三组。分别采用音乐治疗、运动康复治疗、康复动作操训练。
5、 干预一段时间后分别评估三组儿童功能状态，干预效果。
技术关键
1、 针对儿童功能状态设计康复动作。
2、 根据音乐治疗原则方法制定音乐背景。
3、 动作设计与音乐设计的衔接操作。
技术成果：
通过本研究制定出一套针对不同功能状态儿童的康复运动操，将运动音乐相结合使得康复融入儿童的日常生活中，在不引起儿童抵触情绪下寓教于乐，释放儿童天性。将其应用于福利院的特殊儿童，帮助特殊儿童提升自身功能状态，为其成长发育提供助力。运动康复不仅具有缺陷补偿的生理功能，还能对学前特殊儿童的心理和社会功能产生积极的影响。如果本研究如预期一样取得优异成果，则将研究结果广泛推广，以帮助更多的特殊儿童回到社会当中。
2、市场预测和发展趋势：
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020 年）》中提出，“特殊教育是促进残疾人全面发展、帮助残疾人更好地融入社会的基本途径。康复医学作为三大医学组成之一，意义重大，能够很好的帮助特殊儿童提高功能水平，对于身心发展发育有较好的促进作用，能够很好的帮助特殊儿童成长融入社会。目前康复教育已经是福利院特殊教育学校开展工作的内容之一。医教结合也是我国一直在提倡鼓励的方向，本套运动动作与音乐治疗相结合的康复治疗方法通过相应的研究编制将会极大的促进特殊儿童康复与功能发育，将会具有极大地推广的价值，促进特殊儿童康复发展。
    二、项目实施计划、进度、期限、地点
受试者选择
在福利院筛选36名特殊儿童，分为三组(n=36).
入选标准：
（1） 年龄6-15岁之间福利院特殊儿童
（2） 脑瘫儿童使用Wechsler量表，测得总IQ>60分。智障儿童具备初步理解能力，指令服从性佳。
（3） 能独立行走10步以上，GMFM-88评估步行区的评分＞40分。
（4） 无严重心脏病等其他的影响运动能力疾病。
测试指标：
（1） 应用粗大运动功能评估（GMFM）评估受试者儿童粗大运动功能变化。
（2） 应用儿童残疾评价量表（PEDI）评估特殊儿童残障水平以及所需的照顾水平。
（3） 足印式步态分析法，用以分析特殊儿童步行能力变化。
（4） 通过观察法和结构式访谈法对比研究儿童干预前后社会交往，理解认知能力变化。
4、项目的特色和创新点：
   运动康复治疗越来越受到大家的重视，针对特殊儿童的运动康复也很多，音乐治疗也很常见，但是能够将两者相结合的治疗方法还没，本研究致力于将两种干预方法有机结合，通过康复动作操的形式将运动康复和音乐治疗相结合。而且这种治疗方法更容易受到儿童喜爱，也会极大地节省人力资源，易于推广。
 (
组
一
接受单纯的功能动作训练指导
)技术路线
 
 (
受试者评估筛选分组
) 
 
 
 (
六周干预后分别对三组受试者评估分析
)
 (
组
二接受
音乐治疗
)



 (
组三接受音乐治疗和动作训练结合之后的功能操训练
)




合同成交金额（大写）：  贰拾万元整   ￥：   200000.元  
其中技术交易额：


付款时间、方式：

1. 2018年初，在前期选定实验对象阶段，甲方向乙方支付合同金额的肆万元作为启动资金。
2. 2018年，实验实施阶段，根据实验的进步，甲方感觉实验方案满意后，甲方相乙方指定合同金额的捌万万元人民币，作为项目实施过程的劳务、技术指导以及知识产权申报和论文发表等费用。
3. 2018年，在实验阶段结束、甲方验证康复训练方案完全有效且技术成果达到可以推广的效果时，支付剩余的合同费用。
      
费用去向：
      总费用的40%，即为8万元，为劳务费，作为日常进行特殊人群护理的护理费用，由参与学生代为完成。
      总费用的40 %，即为8万元，为论文发表、出版著作、专利代理咨询服务等费用，以及印刷、打印费等。
      总费用的20%，即为4万元，为器材损耗费，为购置特殊人群训练器械使用经费。

