河南数慧信息技术有限公司                                  正直  诚信  责任  勤勉 

一、开标一览表

	标段
	项目名称
	投标报价
	工期
	备注

	/
	许昌市土地二级市场信息化平台建设
	大写：叁佰捌拾陆万圆整　

小写：3860000.00元
	合同签订后90日历天
	无


投标人（公章）：河南数慧信息技术有限公司
投标人法定代表人（或代理人）签字：

日期： 2018 年 4 月 2 日

注：工期指完成该项目的最终时间（日历天）。

二、技术方案

2.1项目背景

《土地管理法》、《城市房地产管理法》、 国务院办公厅《关于暂停审批各类开发区的紧急通知》、国土资源部《闲置土地处置办法》、《关于促进节约集约用地的通知》等文件对土地供应管理及节约集约利用进行了严格规定，国土资源部关于特大城市划定生长边界的政策实施成果，也逐渐明晰。如何快速盘活和有效利用城市存量建设用地，是当前面临的重要课题。 

国有建设用地有偿有期限出让制度的建立，使土地市场成为我国市场经济重要组成部分。土地一级市场在加快城市化进程及社会经济发展过程中发挥着越来越重要的作用，当前，随着产业结构调整升级，经济发展方式转变，土地一级市场管控严格，土地二级市场交易相对趋于繁荣，这将对加快土地流通、优化重组土地资源配置、节约集约利用土地起到积极推动作用。

土地二级市场作为国有土地使用权流转重要方式之一，是国有建设用地有偿使用制度的重要内容，不仅直接关系到土地市场能否健康发展，而且关系到能否有效地防止国有资产流失问题，对我国经济的发展和社会的稳定起着重要的作用。

相对于发育完善的一级市场，土地二级市场的发展还不够成熟，其应有的积极作用尚未得到充分发。研究政策、创新管理和培育发展土地二级市场， 有利于健全完善土地市场管理体系，优化土地资配置，促进土地节约集约利用，有利于避免国有资产流失，建立良好的土地市场秩序，促进土地市场健康平稳发展。对于加快城市化进程和促进城镇低效用地的改造也具有重要意义。

通过土地二级市场交易平台的建设，形成一个较为完善的土地二级市场交易体系，实现二级市场交易价格的实时监测与监管；实现土地资源供需信息发布、市场竞价、交易资金监管，提高闲置土地资源使用效率，确保交易当事人的合法权益及安全、快速流畅，完善中介服务，为土地一二级市场的价格联动与宏观调控提供科学的基础数据，全面提升土地节约集约利用水平。

2017年2月，许昌市被国土资源部确定为全国34个完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场试点地区之一，也是河南省唯一进行试点的城市。

2.2建设意义

当前，随着产业结构调整，经济发展方式转变，土地一级市场管控严格，土地二级市场交易相对趋于繁荣，这将对加快土地流通、优化重组土地资源配置、节约集约利用土地起到积极推动作用，建设国土资源二级市场交易管理平台，利用信息化技术实现对二级市场交易的规范化管理，确保二级市场土地交易的规范、有序，实现土地节约集约利用，显得极为迫切和必要。

2.3建设目标

根据《国土资源部〈关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的试点方案〉的通知》（国土资发〔2017〕12号）和《国土资源部关于河南省许昌市完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场试点实施方案的批复》（国土资函〔2017〕258号）要求，结合许昌市土地二级市场实际需求，建成许昌市及所属县（市）国有建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场交易服务平台（简称许昌市土地二级市场交易服务平台），形成一个较为完善的土地二级市场交易体系，建立健全配套的土地二级市场交易规范，打造不同交易类型的现场观摩点及试点成果展示平台，力争建成具有许昌特色，能在河南省推广、对全国试点工作有一定借鉴意义的土地二级市场交易模式。

2.4建设内容

2.4.1搭建许昌市土地二级市场交易平台

受理综合接件、现场接件、网上申报材料等业务，开展土地交易信息发布、归集、查询、统计、推介等活动，做好与不动产登记平台等信息系统的数据衔接，为国有建设用地使用权交易提供“一站式”服务，履行事中、事后监管职责。

2.4.2开发许昌市土地二级市场信息系统

设计许昌市二级市场信息系统体系框架，着重开发供需模块，建设供需信息集中展览、推介，尝试与全国更具影响力的展览推介平台对接，为土地二级市场主体提供更好的推介服务；开发网上交易模块，通过竞价交易和撮合交易等公开交易方式，拓展交易受众、发掘交易价值、提升交易公平性，充分实现市场定价、公平定价；开发审核和监管模块，引入经纪、评估、测绘、公证、担保、金融等社会第三方机构，通过中介机构为土地交易提供客观的价格尺度和咨询服务；开发公共服务模块，实现中介从业机构和人员的准入审查，汇集税务、金融等相关部门，实行一个中心、多个窗口的一站式受理、审批、收费、办结服务模式，使群众在办理过程中顺畅有序，全面提高办事效率和服务水平；开发数据共享模块，实现与国有建设用地使用权网上交易系统、不动产登记系统、电子政务系统、土地市场动态监测与监管系统、国家诚信体系系统的数据共享。

2.4.3研究制定许昌市土地二级市场交易流程、交易示范格式文本

根据土地取得方式的不同，分类制定交易流程和审核办法，明确事前、事中、事后的管理模式。

2.4.4实现监测监管

开发统计监测分析功能，定期统计分析土地二级市场交易数据，及时向市（县、市）国土资源部门报送交易信息，国土部门及时上报月、季度、年监测分析报告，为土地市场的宏观调控提供数据支撑。开发交易价格监测监管功能，实现土地转让价格监管，转让价格明显低于或高于市场价格的，交易机构提出交易预警或依据有关政策法规进行干预；具备土地收储条件的，启动政府收储机制；实现土地抵押价值监管，土地使用权抵押价值明显高于市场价格的，交易机构向抵押人、抵押权人发出交易预警并依据有关政策法规进行干预。开发合同履约监管功能，严格按照《许昌市国有建设用地供后监督管理办法》有关规定，由土地受让人继续按照出让合同或划拨决定书的约定进行建设，纳入宗地所属辖区的供后巡查监管体系，并承担《出让合同》或《划拨决定书》约定的违约责任。

2.5建设原则

许昌市土地二级市场信息化平台项目建设应遵循以下原则：继承性、规范性、实用性、先进性、安全性、扩展性和开放性。

2.6建设依据

2.6.1政策依据

（1）《中华人民共和国土地管理法》

（2）《城市房地产管理法》

（3）《物权法》

（4）《担保法》

（5）《合同法》

（6）《关于暂停审批各类开发区的紧急通知》（国务院办公厅）

（7）《闲置土地处置办法》（国土资源部）

（8）《关于促进节约集约用地的通知》（国土资源部）

（9）《关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场的试点方案》（国土资源部〔2017〕12号）

（10）《国土资源部关于河南省许昌市完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场试点实施方案的批复》（国土资函〔2017〕258号）

（11）《关于征求<许昌市国有建设用地使用权二级市场交易实施细则（试行）>、<许昌市国有建设用地使用权二级市场交易业务办理要件及流程（试行）>修改意见的通知》（许土试点办〔2017〕1号）

（12）《<关于完善建设用地使用权转让、出租、抵押二级市场试点实施计划>编制指南》（许土试点办〔2017〕2号）

2.6.2技术规范

（1）《计算机软件需求规格说明规范》（GB/T 9385-2008）

（2）《计算机软件测试规范 》（GB/T 15532-2008）

（3）《计算机软件测试文件编制规范》（GB/T 9386-2008）

（4）《信息技术软件生存周期过程》（GB/T 8566-2007）

（5）《信息技术软件维护》(GB/T 20157-2006) 

（6）《计算机软件文档编制规范》（GB/T 8567-2006）

（7）《信息技术软件维护》（GB/T 20157-2006）

（8）《软件工程产品质量 第1部分:质量模型》（GB/T 16260.1-2006）

（9）《信息技术软件工程术语》（GB/T 11457-2006）

2.7建设要求

2.7.1技术要求

（1）基础网络依托许昌市数字化城市管理中心提供的云计算基础环境平台支撑，考虑到数据的保密性，采用内外网双网运行，内网为电子政务网，外网为互联网。

（2）开发环境：采用主流语言，开发架构采用MVC架构体系；数据库平台采用Oracle 11g以上版本；安全保障采用CA安全中间件；移动终端开发要采用H5+CSS3+JS技术或其他先进技术，支持流程审批，增强APP页面对各种终端的兼容性，保证PC端及移动端同步适用。

（3）系统采用成熟稳定先进的工作流技术，实现用户管理、角色管理、部门管理、组织机构管理、用户权限、数据模型、流程模型、报表模型等统一配置化管理，满足许昌市国土资源局统一门户、统一维护、统一管理的一体化管理要求，便于数据共享、业务联动。

（4）接口扩展要求。作为试点建设项目，要采用组件化的软件结构，方便根据用户需求配置各种功能模块，快速满足业务变动需求；其次，系统要具有丰富的二次开发接口，为以后系统的扩展、升级留够充分的空间，利于平台的推广应用，系统具备开放的开发接口，提供易用和可扩展的接口开发。

（5）安全性要求。外网应用要避免各种漏洞攻击，数据泄露。对于用户身份认证，根据业务场景不同，要求的安全级别也不同，用户既可以匿名身份浏览信息，也可以采用手机验证码或CA数字证书认证登陆；支持数字签名管理，保证用户在本平台关键业务过程操作的合法性和不可抵赖性可验证；对服务器内存、CPU、网络使用情况提供监控功能，及时发现解决问题；采用先进技术保证终端数据的安全性。

（6）平台支持多种类型的网上交易，包含转让、出租、抵押多种交易类型，支持线上线下交易撮合；平台支持与土地一级市场交易资源定时采集，建立土地交易大数据库。

2.7.2成果要求

项目需提交的成果包括但不限于：

系统需求分析报告；

系统概要设计说明书；

系统程序安装维护手册；

系统软件使用操作手册；

系统测试报告；

项目工作报告；

项目技术报告；

许昌市土地二级市场信息化平台管理员管理制度

许昌市土地二级市场信息化平台维护工作细则

许昌市土地二级市场信息化平台应急管理预案

许昌市土地二级市场信息化平台软件

许昌市土地二级市场交易流程和交易示范格式文本

2.7.3售后服务和培训要求

2.7.3.1质保期

（1）质保期为1年，质保期从系统最终验收完成之日起开始计算。在1年质保期内需要提供免费技术服务，维护期间应对系统应用存在的问题进行功能纠错性完善，定期进行系统和设备运行状况检查，调试各项功能，排除故障隐患，做好系统和数据备份。

（2）项目验收合格后，保证常驻许昌市二级市场交易中心至少3名专业技术人员，专职服务本项目（提供专业技术人员学历、职称等证件信息）。

2.7.3.2技术支持及售后服务

（1）需根据业务或管理需求的变化，对系统及时进行修改完善。

（2）派遣有经验的技术工程师实施现场技术支持服务，包括软件的测试和调试等售后服务、培训服务。技术人员参与安装、检测和排除故障以及管理。在施工、安装、调试等过程中必须接受监督。

（3）应提供咨询与技术支持，及时将有关软件的操作、故障检测、故障排除方法和新的技术发展进行总结汇报。

（4）故障响应：应明确故障响应的具体技术支持和服务，至少包括：需向需求方提供如何使用软件的咨询，7*24小时的实时故障响应，在系统发生故障时，给予的即时响应和支持，及时恢复系统正常运行。

（5）热线服务：供应商应提供热线电话或Email、传真或其它联系途径，随时回答需求方各种技术问题并在24小时内提出解决方案。

（6）维护服务原则上1小时进行服务响应，2小时到达现场服务。

2.7.3.3培训要求

（1）培训人员范围

人员培训范围包括负责本项目建设、运营和维护的专业人员培训、各类系统使用人员及各级领导。

（2）使用人员培训

对工作人员进行应用系统培训，使他们尽快熟悉掌握系统，并通过信息系统解决业务协同与信息共享，提高工作效率和工作质量。

（3）专业人员培训

与软件管理有关的技术培训，包括系统软件管理员、软件的应用管理维护、应用软件的使用等方面进行专门的培训。

（4）培训内容

软件的应用管理维护培训；

应用软件的使用培训。

（5）系统操作培训

主要面向技术人员、管理人员、竞买人等使用系统的人员，提供操作培训。

（6）系统日常维护系统培训

主要面向技术人员进行培训，使其具备独立进行系统日常维护的能力。

培训采用现场和视频相结合的方式。提供详细的培训计划和内容，及培训老师和培训资料。

2.8 其他要求

1、本招标文件所列的技术要求为最低要求，对招标文件中没有列出的而对本项目必不可少的其它要求，供应商必须给予实现，否则为无效投标。
2、根据许昌市实际需要进行系统功能定制开发，满足许昌市二级市场应用需求,与许昌市国土资源电子政务平台实现对接，否则为无效投标。
3、投标人应就该项目完整投标，否则为无效投标。
4、投标文件中须有详细的实施（技术）方案，否则为无效投标。
5、除单一来源采购项目外，为采购项目提供整体设计、规范编制或者项目管理、监理、检测等服务的供应商，不得再参加该采购项目的其他采购活动。
6、知识产权：投标人应保证用户在使用该货物或其任何一部分时不受第三方提出侵犯其专利权、商标权和著作权等的起诉。
7、本项目为交钥匙工程。（包括与其它施工单位协作所产生的费用以及其它相关费用）
8、付款方式（不响应者为无效投标）
完成系统架构设计，支付合同总金额的20%；完成系统安装部署，支付合同总金额的30%；项目验收，支付合同总金额的40%；项目验收后，系统正常运行3个月，支付合同总金额的10%。
9、采购预算：4070000元，超出者为无效投标。
10、投标现场进行系统演示，要求自行携带演示电脑等相关演示设备，自行搭建演示环境，按照评分要求进行二级市场系统演示，演示时间20分钟内，从投标人进入演示区域开始计时。
11、系统演示是指软件原型系统操作演示，PPT或系统截图演示不予认可。
12、验收要求：由采购人成立验收小组，按照国家相关标准规范和招标文件要求，采购合同约定对履约情况进行验收，并出具验收报告。
13、本项目招标文件中加◆项为不允许偏离的实质性要求和条件，无加◆的视为不允许负偏离。


