附件1
河湖管理范围和水利工程管理与保护范围

调查测量技术补充要点

一、河湖、水利工程管理与保护范围线

（一） 河道管理范围线 

1. 有堤防河道，无规划要求 

现状堤脚线清晰，以堤脚线为基准划定，需实测堤脚线。

现状堤脚线不清晰，外堤肩线清晰的河道，可以外堤肩线为基准确定堤脚线，如用1 : 10000 、1 : 5000地形图为底图的，需外业修测外堤肩线。 

现状堤防不明显，由市县水行政主管部门因地制宜，确定管理范围线。

2. 有堤防河道，有规划要求

现状有堤防，但堤防未达标，且有经批复、明确了设计断面的规划，可根据规划断面，确定河道管理范围线。 

3.无堤防河道，无规划要求

无堤防河道，又无规划要求，山丘区河道按设计洪水位确定管理范围；平原河道以河口向外一定距离确定管理范围。

4. 无堤防河道，有规划要求

无堤防河道，且有经批复的河道治理规划，明确了设计断面的，按规划要求划定河道管理范围线。 

5. 其它特殊情况

(1)堤防堆土区较宽的，以堆土区外坡脚线为基准划定范围。

(2)河口线曲率较大的河道，参照现状河势走向或堤防线走向趋势、地形情况和现状情况，通过上下游平顺衔接划定范围。

(3)如堤防有缺口、不连续，可通过上下游有堤防段平顺连接。

(4)交通、市政、土地整理等建设对堤身培厚、加宽后有明息堤脚的堤防，管理范围以外堤脚为基准确定，或以堤后排水沟外口确定；交通、市政、土地整理等建设对堤身培厚、培宽后无明显堤脚的，堤防管理范围线划定至少按达标堤防断面确定堤脚范围，再按管理要求划定管理范围线。 

(5)堤防直接为防洪墙段，根据堤防防洪等级，按设计洪水位超高0.5米在防洪墙后虚拟堤防断面，确定管理范围。

（二）湖泊管理范围
已经划定管理范围的湖泊，对管理范围进行复核。

没有划定管理范围线的，有堤段，划至护堤地外缘：无堤防段，划至设计洪水位外边线。

（三）水库管理与保护范围

1.大中型水库管理范围 

（1）大坝及其他设施占地。

（2）主坝下游坡脚外：大型水库200米，其中宿鸭湖水库汝河堵坝坡脚外200米，洼地段坝下游排水沟下口外5米；中型水库100米。

（3）副坝下游坡脚外：大型水库50至200米，其中宿鸭湖水库陈小庄坝段与白龟山水库有导渗排水沟的坝段导渗排水沟口外1米，其余坝段坝脚外5米；中型水库30至100米。

（4）山丘区大坝两头至分水岭之间、平原区两坝头外50米与大坝上、下游坡脚外200米延长线之间。 

（5）沿库岸迁赔高程线以内。

（6）输、泄水建筑物边线外10至50米。

2.小型水库管理范围

按照《河南省小型水库管理办法》（2015年)规定，大坝及其他设施占地范围线以内；沿库岸迁赔高程线以内；主副坝下游坡脚外不少于20米不超过50米的区域：山丘区大坝两头至分水岭之间，平原区两坝头外延50米与大坝上、下游坡脚外50米延长线之间；输、泄水建筑物边线外不少于10米不超过50米的区域都视为小型水库管理范围。

3.水库保护范围

大中型水库保护范围

大中型水库大坝应根据安全需要划定保护范围：主、副坝管理范围外延300米；洼地段外延100米，其余坝段外延50米；副坝有导渗沟坝段外延70米。其余坝段外延50米。设计最高洪水位线以内：已经划定的管理范围、保护范围大于上述标准的，不再变更；小于上述标准的，应按以上标准重新划定。

（2）小型水库保护范围

小型水库的保护范围为：设计最高洪水位线以内，大坝管理范围外延不少于50米不超过100米的区域。

二、 洪水分析计算

（一）一般要求

1.设计洪水资料收集、整理、分析计算工作应由具有相应水利设计、咨询资质的单位承担。

2.根据工作任务和范围区分无堤防河道，以及湖泊、水库，如己有可靠的设计洪水分析计算成果，可收集整理、直接采用，并注明成果依据；如无可靠的设计洪水计算成果，需进行分析、计算。无设计洪水成果分析计算流程如下：(1)依据分析计算内容，收集整理资料，如缺少必要的资料，应开展调查。（2）根据流域特点、资料情况，选择设计洪水计算方法进行分析计算。(3)对成果进行合理性分析，确认分析计算成果。

    （二）资料收集

    1.收集流域和周围相关地区水文资料，应收集水文站设站以来的30年以上的系列资料。

    2.收集相关的规划报告、分析评价内容、社会经济发展报告、水利工程报告等。

    3.收集整理流域水文调查资料，如有必要，应进行补充调査。

（三）设计洪水分析计算 

1.设计洪水分析计算类型

根据我省实际情况，分为以下类型进行设计洪水分析。 (1)根据河湖库已有资料情况直接引用水利或有关部门的规划设计成果确定；(2)无规划成果资料的，直接用洪水调査成果作为设计成果；或用实测资料（水位、流量、雨量等） 分析确定。

 2.设计洪峰流量的确定

（1）根据实测资料推算设计洪水

直接移用上（下）游水文站设计洪水资料。

（2）无实测资料地区设计洪水计算

根据《河南省暴雨参数图集（2005年)》暴雨等值线图进行流域、区域设计洪水计算，汇流计算方法依据《河南省中小流域暴雨洪水图集（1984年）》，小流域、山丘区河道可采用推理公式法，平原坡水区和山丘平原混合区采用瞬时单位线法或总入流槽蓄法。

3.设计洪水位的确定

(1)直接用实测水位资料统计分析。

(2)用调查洪水位作为设计水位。

(3)通过水位流量关系，根据河道实测断面资料推算水位。

(4)历史最高洪水位。根据实测资料或洪水调查确定。 



