交易须知
 
一、总则
为了规范农村产权交易行为，保护交易各方当事人的合法权益，根据相关法律、法规制定本须知。各方当事人应详细阅读，并同意在交易活动中按本须知执行。
二、交易方式
本次交易在河南省农村产权流转交易服务平台采取网络竞价的方式进行。
三、标的展示
意向人须充分了解有关交易项目标的现状、存在的瑕疵等事项及交易活动的详细情况，成交之后不得再以此为由提出任何异议。平台将按标的展示现状进行竞价交易，对标的不负任何品质瑕疵及面积（公示面积如与实际面积有偏差，以实际面积为准，不再进行多退少补）担保责任。意向受让人一经办理竞价手续，参加竞价，即视为已完全了解有关交易活动的全部内容，认可标的现状，并应承担参加交易活动所产生的一切法律后果。
[bookmark: _GoBack]平台或其工作人员对标的任何方式（包括网站、微信、印刷、图像、资料、新闻媒体等）所作的介绍及评价，均为参考性意见，不构成对标的的任何担保。
四、竞价资格
凡具备完全民事行为能力和支付能力的公民、法人和其他组织均可参加。
五、竞价登记
（一）意向受让人在河南省农村产权流转交易服务平台进行注册登记。
（二）意向受让人为自然人的须在公告期内持身份证原件，到平台办理竞价登记手续；意向受让人为法人和其他组织的须在公告期内持有效营业执照（或组织机构证明）、法定代表人证明书（或法人授权委托书）等证明材料，到平台办理竞价登记手续。
（三）凡以意向受让人的帐号和密码登陆后进行的操作，均被视为意向受让人的行为，意向受让人应当对以其帐号进行的所有活动和事件负法律责任。意向受让人不应将其帐号、密码转让或出借予他人/组织使用。如意向受让人发现其帐号遭他人非法使用，应立即通知平台。因黑客行为或用户故意或者过失导致帐号、密码遭他人非法使用，平台不承担任何责任。
六、竞价
（一）交易为平等竞争、价高者得，意向受让人保证遵守我国法律、法规及相关规定公平竞买，按规定及时签署成交文书、产权交易合同和按时付清成交款。
（二）网络竞价标的起始价为项目的挂牌底价。
（三）网络竞价采取加价的方式进行。
（四）本次网络竞价过程由自由报价阶段和限时报价阶段组成。 
1、自由报价阶段（限时报价阶段开始前），在本阶段竞买人可以对项目标的充分报价，网络竞价的首次报价不得低于起始价（挂牌价），再次报价应高于前次报价，成为当前最新报价，原报价即丧失其约束力，每次加价金额必须等于事先确定的加价幅度或加价幅度的整数倍。 
2、自由报价阶段结束后，所有竞买人即进入限时报价阶段。限时报价阶段可由多个限时报价周期组成。在一个限时报价周期内如无人加价，当前的最高出价者即为该标的的受让方，该标的的竞价活动结束；如限时报价周期内有人加价，则以此报价时间为新的限时报价周期起点，往后等待新的报价，直至最后一个限时报价周期内没有新的有效报价为止，当前最高有效报价的竞买人即成为该标的的受让方，该标的的竞价活动结束。
（五）竞买人通过网络竞价系统报价，报价指令未确认前可撤回或更改，经确认后，不得撤销。 
（六）所有报价均在河南省农村产权流转交易服务平台网络竞价系统中即时显示，最高报价的结果以河南省农村产权流转交易服务平台网络竞价系统纪录数据为准。 
七、付款
交易成功后，受让人须按照产权交易合同约定交纳承包价款。受让人保证遵守我国法律、法规及相关规定公平竞买，按规定及时签署成交文书、产权交易合同和按时付清成交款。受让人逾期未支付成交价款及其他相关款项或有其他违约行为，转让方可将标的再次交易。再行交易的价款低于原交易成交价款的，原受让人应当补足差额。
八、交割、公示与交易鉴证
受让人在规定时间内与转让方签订产权交易合同后，平台将交易结果进行公示，公示期限不少于3个工作日。受让人与转让方签订交易合同后按合同约定进行标的交割。
由于受让人原因逾期未能签订产权交易合同或者未按时交割的，无权要求返还所交纳的款项。
交易结果公示期满并满足鉴证条件，由平台出具《产权交易凭证》。
九、特别说明
该土地禁止非农业种植的一切行为。
意向受让人一经办理竞买手续，即视为已全部阅读并愿意遵守《交易须知》和产权交易公告、交易合同等相关交易文件的条款规定。           
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